Fizikai ellenőrző vizsgálatok 
Név
: …………………………………….……......  Csoport: …..………..…………………
Dátum
: ……………………………………………...  Ismeretlen száma: ...............................
___________________________________________________________________________
Farmakonok oldékonyságának pH-függése
Mérés elve:
Ismert, hogy a savas karakterű anyagok lúgos, míg a bázikus jellegűek savas pH-n oldódnak jobban. A közeg pH-értéke az oldás során akkor játszik kiemelkedő szerepet, ha gyenge sav vagy bázis típusú anyagot oldunk. Az oldáshoz szükséges pH-érték (pHszüks):
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ahol:
pKa a gyenge sav disszociációs állandója 

pKb a gyenge bázis disszociációs állandója

c az elérni kívánt koncentráció [mol/l]

s a vegyület oldhatósága vízben [mol/l]

Néhány esetben a számított pH-érték (pHsz) gyógyszerkészítményekben történő beállítását több tényező (pl. kémiai instabilitás, a fiziológiás pH-tól való jelentős eltérés) akadályozhatja.
Az anyagok oldékonyságának pH-függése kísérleti úton is meghatározható.
Mérés menete:

4 Erlenmeyer lombikba mérjünk 0,10 – 0,10 g ismeretlen farmakont! Adjunk a mintákhoz 10,0 – 10,0 ml Ph.Hg. VIII. szerint készített foszfát-puffert (pH = 2,2; pH = 4,0; pH = 6,0 ill. pH = 8,0)! Az oldatokat 30 percig rázógépben rázatjuk, majd szűrőpapíron szűrjük. Spektrofotometriás módszerrel, a farmakon abszorpciós maximumához tartozó hullámhosszon (ismeretlenenként eltérő a hullámhossz, konkrét értékét a gyakorlatvezetőtől kapjuk meg; ( = …….nm) mérjük meg a szűrletek abszorbanciáit (A). Referenciaként desztillált vizet használunk, és az esetlegesen szükséges hígításokat is azzal készítjük el.
	pH
	0,2 M nátrium-foszfát alapoldat
	0,1 M citromsav-alapoldat

	2,2
	2,00 ml
	98,00 ml

	4,0
	38,60 ml
	61,40 ml

	6,0
	63,20 ml
	36,80 ml

	8,0
	97,30 ml
	2,70 ml


Mt citromsav: 210,14 g/mol
Mt dinátrium-hidrogén-foszfát: 177,99 g/mol

1. Határozzuk meg az oldódott farmakon koncentrációját (c) a négy különböző pH-értéken! Az (1/tgα)-érték ismeretlentől függő, értékét a gyakorlatvezetőtől kapjuk meg. A c illetve az  (1/tgα) mértékegysége megegyező.
c = A∙ (1/tgα) ∙ hígítás
(1/tgα) = ……………………………….

2. Ábrázoljuk az oldódott gyógyszermolekula koncentrációját a pH függvényében!
3. Határozzuk meg, melyik pufferoldatban oldódik leginkább a vizsgált farmakon!
Eredmény:

	pH
	A
	Hígítás
	c (…….…..)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


A vizsgált farmakon legjobban pH= ..-értéken oldódik.
Farmakonok oldékonyságának pH-függése
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